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Jeugdwerk  -  Administratieve vereenvoudiging

In de beleidsnota Jeugd 2019-2024 vermeldt de minister bij operationele doelstelling 2.4 
op pagina 16 het volgende: "Heel wat jeugdbewegingen kunnen de toestroom van nieuwe 
leden niet aan met de huidige infrastructuur en leiding. Ik wil hier de nodige aandacht aan 
besteden en verdere ondersteuning bieden. Jeugdwerk moet zich ten volle kunnen 
bezighouden met de kern van haar opdracht: kinderen en jongeren versterken en 
verbinden. De ondersteuning van het engagement van kinderen en jongeren is een 
belangrijke uitdaging voor het jeugd- en kinderrechtenbeleid. Vrijwilligers zijn de spil van 
het jeugdwerk. Ik zal vanuit mijn bevoegdheid Jeugd actief het belang van vrijwilligers 
erkennen en blijven zoeken naar nieuwe hefbomen van ondersteuning. Regelmatig stellen 
we vast dat er een probleem is inzake de capaciteit binnen de jeugdsector. Ik zal aan de 
Vlaamse Jeugdraad een advies vragen over hoe we de jeugdsector kunnen ondersteunen 
om nieuwe vrijwilligers aan te trekken."

Op 3 december 2019 diende ik daarover enkele schriftelijke vragen in. Een daarvan was 
de vraag op welke termijn de minister het plan ziet om nieuwe vrijwilligers voor de 
jeugdsector aan te trekken.

In zijn antwoord gaf de minister het volgende mee: “Zoals ik aangaf in de beleidsnota 
Jeugd zal ik aan de Vlaamse Jeugdraad een advies vragen over de manier waarop we dit 
best aanpakken. Samen met hen wil ik ook kijken naar een timing om dit plan te 
realiseren. Ondersteuning van vrijwilligers gebeurt natuurlijk op meerdere manieren. 
Allereerst werk ik vanuit jeugd actief mee aan het gecoördineerde Vlaamse 
vrijwilligersbeleid, een beleid dat actief streeft naar een betere erkenning en ondersteuning 
van alle vrijwilligers in alle sectoren waarover de Vlaamse overheid bevoegdheid heeft. 
Daarnaast worden vrijwilligers ondersteund via de competentieontwikkeling in wat we 
‘kadervorming’ noemen. Na de evaluatie van het desbetreffende decreet gingen 
administratie en sector samen aan de slag in het voorjaar van 2019 om na te gaan hoe dit 
decreet kon worden bijgeschaafd. De voorstellen die daaruit kwamen liggen momenteel bij 
mij en ik bekijk of deze voldoende tegemoet komen aan mijn ambitie om de procedure 
zoveel mogelijk te vereenvoudigen zonder kwaliteitsverlies van de vorming. Ik wil daar 
zeer binnenkort een beslissing in nemen zodat dit decreet snel kan worden aangepast. Dit 
in het belang van de jeugdsector en van de vrijwilligers. Ten slotte zorgt ook regelgeving 
voor beperkingen en drempels. Voor het jeugdwerk, dat voornamelijk op vrijwilligers 
draait, betekent dit soms een grote last en tijdsbesteding. Tijd en energie die zij terecht 
meer aan hun kerntaken willen besteden. Willen we jonge mensen maximale kansen en 
ruimte geven om zich binnen een vereniging en voor de samenleving te engageren dan 
moet de plan- en regeloverlast die hen hierbij hindert naar beneden. Dat vraagt een 



gecoördineerde aanpak van overregulering voor (jeugd)verenigingen op alle 
beleidsniveaus. Binnen mijn bevoegdheid Jeugd werk ik concrete drempels weg bij het 
organiseren van fuiven of kampen, het beheer van jeugdwerkinfrastructuren, of de 
internationale mobiliteit van jongeren.”

1. In december 2019 gaf de minister aan zeer binnenkort een beslissing te nemen over 
de procedure om zoveel mogelijk te vereenvoudigen zonder kwaliteitsverlies van de 
vorming. 

Wat werd er beslist? Wat is de timing van de uitrol?

2. Zijn er inzake de vorming aanpassingen ten gevolge van coronamaatregelen? Zo ja, 
zijn deze dan tijdelijk of blijvend van aard en in welke sfeer situeren deze zich 
(bijvoorbeeld meer digitaal afhandelen)?

3. De minister gaf aan om binnen zijn bevoegdheid Jeugd concrete drempels weg te 
werken bij het organiseren van fuiven of kampen, het beheer van 
jeugdwerkinfrastructuren, of de internationale mobiliteit van jongeren. 

Hoever staat de minister daarbij? Wat is de timing van de uitrol van deze 
administratieve vereenvoudiging?
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1. Met betrekking tot het vereenvoudigen van de procedure voor de kadervorming werd 
beslist om de decretale verplichting tot het organiseren van een evaluatiemoment 
(derde fase in traject) te schrappen. Verenigingen behouden wel de mogelijkheid om 
indien gewenst nog een eigen evaluatie-/reflectiemoment te organiseren. Het schrappen 
van deze derde fase heeft geen impact op de kwaliteit van de kadervorming. Evaluatie 
en reflectie zitten reeds vervat in de cursus en de stage. 
Daarnaast worden voor alle trajectluiken de begeleidersnormen uitgebreid, waardoor 
verenigingen gemakkelijker begeleiders kunnen vinden en wordt de beoordelingstermijn 
voor nieuwe erkenningsaanvragen met drie maanden verkort.

2. Via het zogenaamde nooddecreet werd het versneld kunnen afleveren van attesten 
ingevoerd, zodat meer jongeren deze zomer al kunnen worden ingeschakeld als 
jeugdbegeleider. Deze maatregel is blijvend aangezien de decreetsaanpassing van het 
decreet vernieuwd jeugd- en kinderrechtenbeleid op 1 september van kracht wordt. 
Daarnaast zijn er enkele tijdelijke aanpassingen. Zo werd eenmalig de duur van het 
afronden van een kadervormingstraject verlengd waardoor jongeren die nog een stage 
moesten doen tijdens de paasvakantie dit ook in de zomermaanden kunnen doen. Een 
andere tijdelijke maatregel is het opsplitsen van de vorming in twee delen met een 
eerste korte vorming voor de zomer, dan de stage en de rest van de vorming nadien. 
Deze beide maatregelen zijn eenmalig en ingegeven door de huidige crisis. Het is niet 
de bedoeling dit nadien te behouden. Via de KAVO-tool is de procedure momenteel al 
volledig gedigitaliseerd.

3. Vanuit het Jeugd- en Kinderrechtenbeleidsplan 2020-2024 zetten we de komende jaren 
in op het verlagen en wegwerken van drempels en planlast die kinderen en jongeren 
tegenkomen bij het opnemen van een vrijwillig engagement. We willen dat alle kinderen 
en jongeren kunnen participeren aan de samenleving en dat de vele vrijwilligers in het 
jeugdwerk zich kunnen toeleggen op hun kerntaken, zonder al te veel administratieve 
last te ervaren. De JKP-prioriteit ‘engagement van kinderen en jongeren in de 
samenleving door vrijwillige inzet’ voorziet daarom in het verlagen van die drempels. 
Enkele acties richten zich op het in kaart brengen van de bestaande drempels en om 
deze nadien gefaseerd aan te pakken, van lokaal tot internationaal niveau.

Sedert najaar 2019 neemt mijn administratie deel aan een Europese deskundigengroep 
rond de grensoverschrijdende mobiliteit van jonge vrijwilligers. Deze expertgroep heeft 
als opdracht om de belemmeringen aan de internationale mobiliteit van jonge 
vrijwilligers en van solidariteitsactoren te identificeren en weg te werken door middel 
van aanbevelingen. De bevindingen van deze groep zullen door de Europese Commissie 
gebruikt worden als basis voor de herziening van de Raadsaanbeveling rond de 
mobiliteit van jonge vrijwilligers in de Europese Unie (2008). Door actief deel te nemen 
aan zowel de deskundigengroep als de onderhandelingen rond de Raadsaanbeveling 
tracht ik de internationale mobiliteit van jongeren te vergemakkelijken door drempels 
weg te werken.

Ook werden nieuwe elementen binnen de toekomstige Europese Jeugdprogramma’s 
2021-2027 onderhandeld omtrent internationale (leer)mobiliteit van jongeren: 
bepalingen om de jeugdprogramma’s inclusiever en diverser te maken (om de deelname 

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Feur-lex.europa.eu%2Flegal-content%2FNL%2FTXT%2FHTML%2F%3Furi%3DLEGISSUM%3Aef0006&data=02%7C01%7Clien.wyckmans%40vlaanderen.be%7C8a31f2a549684ca8786308d800727c1b%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637259838994076808&sdata=XDLV%2F%2B%2BK4%2FtsTIEj2BlDungaS1OyzJEeg2DZZEaTuFg%3D&reserved=0
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Feur-lex.europa.eu%2Flegal-content%2FNL%2FTXT%2FHTML%2F%3Furi%3DLEGISSUM%3Aef0006&data=02%7C01%7Clien.wyckmans%40vlaanderen.be%7C8a31f2a549684ca8786308d800727c1b%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637259838994076808&sdata=XDLV%2F%2B%2BK4%2FtsTIEj2BlDungaS1OyzJEeg2DZZEaTuFg%3D&reserved=0


van jongeren met “minder kansen” te vergroten); de introductie van laagdrempelige 
informele jongereninitiatieven (lokaal of grensoverschrijdend) binnen “sleutelactie 1” 
rond individuele leermobiliteit in Erasmus+; de mogelijkheid om strategische 
partnerschappen op te zetten om de internationaliseringscapaciteit van 
(jeugd)organisaties te bevorderen (binnen “sleutelactie 2” van Erasmus+); een 
“vereenvoudigde kwaliteitskeurmerkprocedure” onder het Europees Solidariteitskorps 
voor kleine organisaties. De onderhandelingen omtrent het jeugdhoofdstuk in Erasmus+ 
worden getrokken door de ministers bevoegd voor onderwijs en voor het Europees 
Solidariteitskorps zijn dit de ministers bevoegd voor jeugdzaken. Vanuit Vlaanderen 
wordt de “administratieve vereenvoudiging” altijd mee ingebracht binnen de BE-
standpuntbepaling. 


